Kurs 42220:

Vertiefung der Linearen Algebra und Analysis

Aufgabensammlung

Aufgabe B0201 (X/N)

Markieren Sie wahre Aussagen:

A)

B)
C)
D)
E)

F)

Die Eigenwerte einer Matrix sind Wurzeln des charakteristischen Polynoms der
Matrix.

Jede Matrix hat mindestens zwei Eigenwerte.

Eigenwerte symmetrischer Matrizen sind reelle Zahlen.

Eigenvektoren zu verschiedenen Eigenwerten einer Matrix sind orthogonal.

Zu jeder symmetrischen Matrix gibt es eine orthonormale Basis von Eigen-
vektoren.

Keine der Alternativen A — E ist richtig.

Losungshinweise

Die Aussagen A, C und E sind richtig.

zu A: Die Eigenwerte einer Matrix sind Wurzeln des charakteristischen Polynoms der

Matrix; vgl. Bemerkung nach (11.1.3).

zu B: Gegenbeispiel:

0 -2
Die Matrix A= ) 4} besitzt nur den Eigenwert 2, =2 denn es gilt:

- =2 2 2
A-AI5|=0 < ) 4 k:(—x)(4—x)+4=x — A +4=(L-2)=0=>A=2.

zu C: Eigenwerte symmetrischer Matrizen sind reelle Zahlen, vgl. Satz 11.1.1

zu D: Die Aussage ist falsch: sie gilt nur bei symmetrischen Matrizen.

zu E: Zu jeder symmetrischen Matrix gibt es eine orthonormale Basis von

Eigenvektoren, vgl. Satz 11.1.3.
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